

## 2009 至 10 年度聯合書院新生開學典禮馮國培院長講辭 (2009 年 9 月 11 日)

各位校董、各位校友、各位老師、各位同事、各位同學：

今天是香港中文大學聯合書院 2009-10 年度新生開學典禮，我首先在這裡恭賀各位新同學在眾多入學申請人當中，脫穎而出，成為中文大學聯合書院的新生。我謹代表聯合書院，衷心歡迎新一屆的「聯合人」加入聯合書院這個大家庭。

相信曾參加書院新生輔導營開幕禮的同學都知道我是聯合書院 1973 年化學系的畢業生，於 1978 年回到母校任教，並成為聯合書院的成員，於 1982 至 85 年我曾出任聯合的學生輔導主任，現在擔任書院院長亦已踏入第八年。所以，我實在是一個「生於斯，長於斯」的聯合人。今天就讓我這個不折不扣的聯合人告訴大家一點書院的歷史。

香港中文大學是全香港唯一實行書院制度的大學，聯合書院是香港中文大學九所成員書院之一。當香港中文大學於 1963 年成立之際，聯合、崇基和新亞都是中大創校成員書院。聯合書院以「聯合」命名，因為我們的前身是由五所從中國遷移到香港的私立專上書院在 1956 年，即五十三年前組成，他們分別是廣僑、光夏、華僑、文化和平正五所書院。書院制最大的特色，就是為同學提供親切融和的學習環境、全人教育、通識教育和非形式教育以及照顧同學。

書院由五十三年前的一棵幼苗，發展至現在成為一棵欣欣向榮及枝葉茂盛的大樹，實有賴多年來書院校董會、基金會、校友會及社會各界友好人士的支持，令我們書院一直以來不單人才輩出，更是越來越受同學歡迎。今年獲派至聯合書院的新同學，即在座各位當中，絕大多數揀選聯合書院為第一或第二志願。書院一定亦會繼續努力，在各方面做好關顧同學的角色，提供更高水準的非形式教育、增設更多的獎助學金及外地交流機會，令各位更能發揮你們的潛能及所長。

在獎助學金方面，書院於去年可供頒發的金額，已增加至近港幣一千萬元。為了切合不同同學的需要，我們的獎助學金也越趨多元化，今年得到上海總會及其他捐款人的慷慨支持，更新增了一項名為「第一代大學生」的獎學金，共設五十五個名額，以鼓勵於家庭中成為第一代大學生的同學在聯合書院升學，各位手上的資料中亦有這項新增之獎學金的介紹。另外，書院亦得到了游應森校友及湯文亮先生的慷慨支持，得以成立校內住宿助學金，合共四百個名額，希望可提供校內住宿資助予經濟困難的同學，以鼓勵他們更積極參與書院活動及爭取時間提升學業成績。這些都是一般傳統以學業成績為基礎以外的其他類型獎助學金，可見書院實在是很關顧不同同學的需要。

此外，書院亦致力開拓同學的國際視野，並於 2007 年度起推行了邁進地球村計劃，積極提供機會，鼓勵並資助同學到外地交流及學習。此計劃深受同學歡迎，參加人數不斷上升，去年便有三百多位同學得到我們約共二百四十萬的資助，參加大學或書院的各類交流計劃。希望各位新同學亦善用不同的機會到外地考察及交流，認識其他文化及擴闊眼界。

另外，書院更是十分重視同學的德育培訓，近年特別推出了「岑維休先生德育計劃」和「張煊昌博士導修計劃」。「岑維休先生德育計劃」旨在與同學共同在校園推動德育活動，培育品格高尚及才德兼備的新一代。而「張煊昌博士導修計劃」則讓同學及書院導師和宿舍住校導師進行交流溝通，經過一年的試行，今年我們更將此計劃從網上模式擴展至面對面的交流，希望導師們能以小組導修形式與同學分享經驗及協助同學解決日常生活或學習上的疑難。我期望新同學能積極多參予上述計劃。我也在此謹代表書院感激校董會、基金會和校友會的指導和捐贈，書院輔導處、院務室、通識教育主任室各同事的努力，以及大學及其他書院同事的合作，使書院各項計劃得以推展。

聯合書院的校訓是「明德新民」，出自《小戴禮記》〈大學〉篇，「明德」即通過教育去發掘、提昇及光大本來具有的光明德性。而「新民」意即將個人的修養及自己的知識推廣出去，藉此教育及改革社會。願在座各位新的「光輝聯合人」能秉承校訓，不但能盡量發揮自己的潛能，更能推己及人，關心社會，繼承你們學長的驕人成就。在此祝願各位有一個豐盛的大學生活，多謝各位！